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BETEGH PÁL kön nyvkere skedek 
könfonyomtatóé és könyvkötő üzlete K. 

-utcza), hova minden e lapot ér ét 
közlemények. előfizetések és hir 

intézendők. 
v l adatnak vissza. 

misztelettal kérjük vidéki előfizetőinket, hogy 
illető postahivataloknál az előfizetések 

megjhása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
sziveskedjenek, 

nehogy a lap fő 

Október 6. 
Ha vott öröme a magyarnak, 

szére a fájdalomból is. 

Ezeréves fennállásunk letideje alatt nem- 

etünket óriási veszteségek érték. Duló tatárjárás 

a szenvedjen. 

kijutott ré- 

És megfogyva bár, de törve nem, 

ette semmivé ezt a szép hazát, a füstölgő ro- 

mokon ujjáépitette azt bölcs IV. Béla; alig pár 

századdal ezután a mohácsi vész következett. 

ujból feltá- 

nadt nemzetünk. Szenvedtünk török rabigát. 

Ket hosszu évszázadon keresztül ennek a nép- 

nek a hordái uralkodtak rajtunk. Kiállottuk. 
Mindez mikor volt? Akkor, midőn a nép 

millói nélkülözték az észnek, a léleknek és a 

szivnek müveltségét. Akkor, midőn a nyefrs erő 

dominált és az erre épitett vak erősszak bar- 

bárrá tette az embereket. Akkor még nem válo- 

attak az emberekben. Abban az időben ezrek 

ka függött koczkán egy meggondoatlan des- 

pota szavára. Azon elv, hogy egy nemzet lét- 

: ha a nemzetgazda- 

oldalról elég lesz 

volt, 
áttunk a IX. század közepén, a 

, hógy egy hemzetet 

alapját az biztosithatja csak, 

sági szempontoknak minden 

téve, akkor még embryóban 

s mit 

ár rdnykodasa bmely fel kelletle a mzetegek 

féktelen gyü ölködését, hogy a magyart a bel- 

ellenségek tegyék semmivé. És a mikol a sza- 

" badgágharcz fél istenel elbáatak a hálátlan hor- 

vát, az alatlomos szerb, a vérszomjas rácz és 

lan szabadságot védelmezni kötelességüknek is- 

menték, golyó és bitó végzett velük! 

Ime a müűvelt nyugat ide sülyedt; az áldá- 

sos kultura eszközei átokká váltak!.. 
ÉSs hányan pusztultak el Kulstein szikla- 

kazamatáiban ! ? 

Ötvenhárom év zajlott le azóla az idők 

mérhetlen tengerén. A sebek behegedtek vala- 

hogyan, de a rémek ma is kisértenek. Az emle- 

kezet nemtője ápolja azt a lángot, amelyet a 

honfiui kegyelet a szivekben meggvujtott s va- 

lahányszor eljő október hatodika, magasra fel- 

lobog ez a láng és sziveinkben szent borzalom 

támad . . . Apáink emlekezetében frissen él még a 

megaláztatás szégyenérzete! És habár elleneink 

elismerték az ősök hősi tetleinek jogosultságát, 

bosszuálló oláh csőcselékkel, akkor ránk uszi- 

totta saját zsoldosait. 

A gyáva népség egymás után veretett le. 

Nem birtak velünk. Segélyt kértek. Szövetkezett 

velük az orosz, melynek tulereje előlt végre 

tarthatatlan lett a helyzet. 

Mi következett ezután? Az, a mi a leg- 

gyávább cselekmény a világon. Mint a mikor a 

puszták oroszlánját ketreczbe zárják s a véd- 

telen állatot vasrácsok mögül sütögetik izzó va- 

sakkal, vagy a mikor a megkötözött embert ve- 

rik halálra. Hős tábornokainkkal is igy bántak 

el. Börtönre vetettek s mert szerették azt a 

földet, a melyen bölcsőjük ringott, mert lelke- 

sedtek azért a szent fogalomért, a melynek neve: 

Szabadság, és mivel a szentelt földet, a korlát- 

ők sohasem lesznek megelégedve, mert szent 
törekvéseik hajótörést ltek!l 

Megnyugosznak ugyan, mert látták, hogy 

a mit cselekedett a barbár erőszak, azt egy 

angyali lény, Erzsébet boldogult 

törekedtek, mert Magyarország ismét szabad lelt !... 

Hányat ölt meg a hősök közül 

az önkéntes szálmkivetés szomoru rabságal?... 

királynénk ne- 

mes, jó szive, Deák Ferencz és gróf Andrássy 

Gyula államférfin bölesesége feledtetni, enyhiteni 

Mi, a félistenek utódai, a kiknek kard he- 

lyett az eke, szurony helyett a toll, ágyu helyett 

a gépek ! 

sohasem lehet leróni azt a hálát, amelylyel nekik 

tartozunk! Mert ők mutatták meg nekünk az 

utat oda, ahol az ősi erények torrásából a haza- 

szeretet szent lelkesedése fakad! Megmutalták 

tetteikkel, amelyeknek minden egyes ténye arany- 

betükkel van feljegyezve a világtörténet lapjain, 

azokkal a tettekkel, a mrevekmek véghezvitelénél 

feláldozták ennen vérüket . 

Daniel Gábor volt képviselőházi alelnököt és a 

hasznos munkája jutott örökül, nekünk. 

Az országgyülési képviselóválasztások vármegyénk- 
ben minden nagyobb baj nélkül lejár 

E hó 2-án az oláhfalvi eekmletben 

Lipót-rend Középkeresz es- t; az udvarhelyi vá- 

lasztókerületben pedig e hó 3-án – mikor a város és 
a más két kerület is választotltt - Ugron János ed: 
digi szabadelvü párti képviselőt egyhangulag vá- 
lasztolták meg. 
Székely-Udvarhely városban szintén meglepő rend- 

pen történt meg a zás. Lás z kó Mihály dr, ed- 
szabadelvü- parti képviselővel a Kossuth-párti Éles 

Henrik birkózott. Azonban elenyészően csekély szava- 
zatot nyert a népszerü László dr mellett, a ki 236 szó- 
többséggel jövőre is városunk képviselője lett. 

Az összes kerületek között Sz ék ely-Keresz- 
turon volt jelentékeny küzdelem. Itt B e dő Albert 
szabadelvü-pártival S z a k át s Péter székely kamarai 
titkár, Kossuth párti jelölt vetle fel a harczot ,késhe- 

gyig" s tekintélyes számu szavazatot is nyert. Bedő 855 
szavazatával szemben Szakáts 788 szavazatot kapott s 
igy Bedő 67 szavazattöbbséggel lett a székelykereszturi 
kerület képviselője. 

omoródoklándi választókerületben a 
legmesszebbmenő kortes-fogások sem tudták Heltai 

Ferenez dr eddigi szabadelvü-pártit megrenditeni Heltai 
mellett csak ugy „hemzsegtek" az uj és legujabb je- 
löltek. Baczó Albert dr és Jakab Gyula szabadelvüek, 
Szinai Gyula és végül Gyarmathy Dezső dr Kossuth- 
pártiak óhajtottak volna képviselői mandátumhoz jutni. 

A három előbbi visszalépett és Gyarmathy Kossuth 
párti forcirozta megválasztatását; előbb, mint Szinai 
főkortese, utóbb pedig mint jelölt lépvén a küzdtérre. 
Azonban Heltar dr, ki iránt az egész kerület elismerés- 
sel adóz: 1044 és Gyarmathy dr 593 szavazatot nyert. 
Tehát Heltai Ferencz dr 451 szótöbbséggel az oklándi 
kerületnek ismét országyyülési képviselője lett. 

E szerint tehát vármegyénk összes választókerü- 
letei a Széll Kálmán magyar miniszterelnök programm- 
ján álló szabadelvü-párti képviselőket küldöttek az or- 
szág Huzába — számszerint ötöt. 

Világnapló. 
— okt. 3. 

Kegyeletes ünnepet ült szeptember hó 30-án 
Kisbér községe Ezen a hapon keplazték le a miniszter- 

elnök, miniszt gu czivil és 

katonai peltósagok, valamisi hagyszámu ünneplő kö- 
zönség előlt Br. Wenkheim Béla volt földmivelésügyi 
miniszter, a lótenyésztés lelkes előmozditójának lovas 

szobrát a kisbéri ménesparancsnokság parkjában. Da- 
rányi Ignácz miniszter lelkes és a ballgatóságok mé- talmával, megvitatás czéljából közöljük. Szerk. 

lyen meginditó beszédben méltatta Er Wenkhelm 
demeit és egyéniségét. A kitünően sikerült szobor 
rusz János jeles szobrászunk müve. — Románia 
városában is fényes szobor leleplezési ünnepély 
mult hó 29-én. Ekkor leplezték le azon bukare it 
zéreknek és önkénteseknek emlékoszlopát, kik 1848-ba. 
vitézül ellentállottak a törököknek. Az ünnepségen Ka 

roly király is képviseltette magát. - Az Ország 
vos szövetség nagygyülését tartotta szeptember 2 én 
Budapesten Kétly Károly dr orvostanár elnöklésével 
Az orvos szövetségnek ma 3649 tagja van s vagy 
71.768 korona. – Barcelonában anarkista természetti 
zavargások voltak a napokban. Az anarkisták lázitó 
iratokat terjesztettek. A zavargók a polgár örséggel iss 
összetüzött s azok közül egy nehányat megsebesítettek. 
— A filippinok Számár szigeten Balangina mellett egy 
század amerikai gyalogságot megleptek és szetkergettek 
Az amerikaik közül 48 elesett és 11 megsebesüll 
Csun herczeg a kinai engesztelő küldöttség vezetője, 
a kinai császár öcscse, e hó 1-én a Bayern hajón e 
hagyta Genuát, hogy a gyülölt idegen ördögök erszt 
gából a mennyei birodalom felé vitorlázzon. 

európai hatalmak minden erőlködése daczára, ugyló 
szik az idegenek biztonsága csehül áll Kinában Egy 
berlini távirat ugyanis jelenti, hogy a hozingningi Bé- 
met misszió-házat kinai lázadók lerombolták, de sze 

rencsére a hittéritők megmenekültek. Krónikás. 

Egy kis leány keserve." 
I. 

(D. M) Nehány héttel történt ezelőlt. 
A rövid szabadságon levő szolgabiró falan gaz- 

dáskodik rendben levő, s jól jövedelmeztetőlog kezelt 
kisebb birtokán, a mi főleg a mindig otthon ülő asszony 
érdeme. 

A fiuk távol vannak Kis leányuk most került haza 
a városból a felső leányiskola jeles végzése után. 

Az esőzés megszünte utáni napon anya, lányas 
még egy harmadik valaki az ut mellelli veteményes 
keriben gyomlálnak, kapálnak, neki gyürkőzve, olthon 
készült kopott szalmakalappal a fejükön, otthon szőlt 
és varrott viseltes kurta ruhában sárosan, a mint a 
megkésett szorgos kerti munka hozza magával, melyel 
nem végeztetni, hanem végezni akarnak 

személyesen, mint a még el nem adósodott 
régebbi világban szokták volt a manapság megritkult 
házaknál, a mikor - a mint mondani szoklák a 
házi asszony a semmiből is felöltöztette a háznépel s 

* Bizalmas kézből vettük ezt a észb ivlelésre 
érdemes czikkelyt s habár mindenben nem is értünk egyet tar- 

gSZÚKELY-UDVARHELY- TÁRGZÁJA. 
Levélhulláskor 

(A ,Szé ke lIy-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Sötétnek látom . 
Sötétnek ldátom a ayet 
Boldogtalannak éltemet, 

FPFVarányi fény akkor dereng rám, 
Ha temető felé megyek 

Ugy elbeszélek az avarral, 
A sárga lombot csókolom 
És kérdi szivem egyre-ujra : 
Mikor lesz már az én sorom? 

Körültem néma esti csöndben 
Bogárka czirpel bús danát 
S elszálló lelkem nyitogatja 

A sirok nehéz ajtaját. 

Ólomszárnyával rálegyintve 
A závár pattan: s oda lenn 
Felejtem, a mi fájt e szivnek 

: S álmodom véges végtelen. 

Oh, milyen nyugtató egy érzés : 
Nem vétni többé senkinek 
S a szenvedett bántalmakat mind 
Harmatcsöppben fizetni meg. 

Lehullani mint a virágszál, 
Hogy eltakarjon föld pora, 
Vagy eloszolni, mint a pára 
S nem térni többé meg soha. 

Eldobni egy egész világot 
Három arasznyi szögletér — 
De mikor e kicsiny zugocska 
Egész világnál többet ér. 

Tarcsafalvi Albert. 

érdekeinket veszélyeztetjük, koczkára tesszük még azt 

Titkári jelentés 
a székelynüvarhely ker dmár rár körnek 1900 -1901-ik 

mitó 
Tanárkörünk belső eletéve és állapotaval Bod 

Károly, alelnök és ref. kollegiumi tanar foglalkozott 
szabad előadás formájában tartott sz e ml é-jében, 
mélynek elhanszásák tanárkörünk válságos helyzete és 

ényei telték szükségessé. Előadó tag- 
társunknak bizonyára csak hálával és köszönettel tar- 
tozunk azért, hogy a közügy érdekében szives volt e 
kényes kérdés megvilágitására vállalkozni s megrajzolta 
és föltárta tanárkörünknek már régebb idő óta lappangó 
beteges állapolát és rámutatolt arra, hogy közönyössé- 

günkkel és erzékenykedésünkkel, apró felreértéseinkkel 
és egymás iránti bizalmatlanságunkkal helyi kulturális 

az erkölcsi tőkét is, melyet eddigi tanárköri munkálko- 
dásunkkal országos tanár-egyesületünk kebelében ma 
gunknak szereztünk. A helyzet tisztázása és a tanárkör 
fönmaradása kérdésében külön e czélra egybehivott 
ülésen határoztunk. A meglehetős hosszura nyult, de 

tárgyilagos irányban folyt vitatkozás eredménye az volt, 
hogy tisztelt tagtársaink között fölmerült nézeteltérések 
és ellentétek egyáltalán nem voltak olyan természetüek, 
melyek lehetetlenné tegyék körünk fennmaradását és 
az együltes munkálkodást. Reményünk van tehát arra, 
hogy a kölcsönös bizalom és kartársi jóindulat érzé- 
seinek ápolása és megerősödése mellett tanárkörünk 
életében is egy jobb és eredményekben gazdagabbnak 
igérkező időszak fog következni, s hogy azt a munkát, 

melyet a tanitás és nevelés ügyének felvirágoztatása 
érdekében nem épen dicstelenül kezdtünk meg, ujra a 
régi buzgósággal és lelkesedéssel folytathatjuk s ez ál- 
tal is előbbvihetjük hazánk és nemzetünk kulturális ha- 
ladását itt a Székelyföldön. 

A mult iskolai évben az ifjusági szini- 
előadá s o k rendezése is programmunk egyik ponl- 

ját képezte. E czélra egy 11 tagból álló bizottság volt 
Molnár Károly tagtársunk elnöklete mellett kiküldve. 

A bizottság — a különböző müfajokra való tekintettel 
- négy szindarabot jelölt ki előadásra, még pedig: 

Szigligeti k.-től: A czigány (népszinmü), Tóth K-tól: / 

A erály hazasodik (vigjátek), Jókai M.-tól: A szigetvári 
vértanuk (szomorujáték) és Gaál J.-tól: A peleskei nó- 
tárius (bohózat) cziműeket. Ezek közül a két elsőt az 
itten működött szintársaság - a bevezető conférence 
mellőzésével — meglehetős sikerrel — az ifjuság szép 
érdeklődése mellett - elő is adta; de az előadások 
folytatását a növendékek elhelyezésénél fölmerült ne- 
hezségek és egyéb okok alapján be kellett aztán szün- 

tetnür 
nnrkörülnk B o d Károly előadása és fejlegeté- 

sei alapján a tanulók egyenruházatának 
a kérdésével is foglalkozott. Mindnyájan elismertük az 
egyenruha viselésének gyakorlati hasznát és fontossá- 
gat, de miután paedagogiai szempontból nagyon is vi- 

tatható annak czélszerüsége és üdvös volta, jónak látta 
tanárkörünk, hogy e kérdésben határozott állást ne fog- 

laljon 
öe Tanárkörünk eletéből még a következő mozzana- 

tokat rnktem föl : 
zesen kiállitott üdvözlő iratot küldöttünk gróf 

Pá 1 f y János nagylelkü alapitóhoz, ki kegyes volt 
vagyonának jelenteremű részét nemzetünk kulturális 

czeljaira fölajánl 
Megket et mteztönk vármegyénk országgyülési 

képviselőihez abból a czálból, hogy a nem-állami 
tanároknak a vasuti utazási kedvezményre vonatkozó 
kérését - annak parlamenti tárgyalása alkalmával – 
támogassák. Ugy látszik azonban, hogy az illetékes teé- 
nyezők még mindig elzárkóznak e már többször meg- 
ujitott és méltányos kérés teljesitése elől 

Tanárkörünkhöz való csatlakozásra szólitottuk fel 
a közeleső szomszéd-városok tanár-testületeit. Felhi- 
vásunk azonban eredménynyel nem járt. — Sajnos, 
hogy vidéki, sőt helyben lakó tanár társaink között is 

sokan vannak, a kik — távol tartva magukat körünk- 
től - nem méltányolják eléggé az egyesülés és tömö- 
rülésben rejlő nagy erőt s nem akarják, hogy a kar- 
társi érzület és a tanári közszellem fejlesztése és meg- 

erősödése ez uton is munkálható legyen 
Tanáregyesületi közlönyünk szerkesztői állásának 

a betöltésénél — az alapszabályokban biztosított jo- 
gunknál fogva — részt vett körünk is a szavazásban s 
mindnyájan egyértelmüleg Balogh Péter fővárosi 

tanár mellett. főglaltunk állást, a ki aikortalkktnk 

bizalmából ritka buzgósággal végzi szerkesztői teendő- 
jét. Előde, Ra jner Ferencz, kit időközben igazgató- 
nak neveztek ki egyik fővárosi középiskolához, lemond- 
ván állásáról, azzal a tudattal vonulhatott vissza, hogy 
az ő szerkesztői munkálkodása is nagymértékben járult 
hozzá országos tanáregyesületünk megerősödéséhez 

fölvirágozásához. 

nök voltak megbizva s hogy körünk rendes tagjaina 
a száma 41 volt. Körünk kötelékéből eltávozott Já 
Gerő róm. kath. főgymn. tanár. Demjanovich Andor : 
főreáliskolai tanár, kit Nagy-Szebenbe helyeztek át, a 
távolban is körünk tagja maradt. Uj tagul lép 
Papp Mózos szókely kereszturi gvamazkumi tánát- 

molni tanárkörünk mult évi mnkkdéséről 
volna, ha minden tekintetben örvendetesebb kép 
hattam volna töl. Azonb an igy is eléggé 
az eredmény, s reményem van, hogy tanárkörünk 
le mének a gtfdssést és uj eröknek a sorompób 

jelentésem befejező gdelee 
lag egy kéréssel állhassak elő. Én, a 
éven keresztül visellem a tte t 
társaim bizalmából, most a nyert 

telt kartársaka 
ságomra és egyéb ilmén 
titkári állás betöltésénél sze



bovább. Az nem 

Székely-Udvarhely. 
160. olda 

ételt készitett annak a sza- 
oruban léte alatt is. 

halad egy tr ágyahordani s más gazda- 

forintos zeo utaznának. A négyes 
ilyen czifrák a okosság 

k bl a n a a g b 0 Czifra ruha és 
ekér ugy talál, mint farsangban a szalma 

s mint rongyos köpenyhez a selyem nadrág. 
ét esetben azt mondják, a kik látják, hogy az 

zködő bolond s azzá tette vagy teszi a körnöé 

egyik nő, a másikhoz intezve, bekk az z utról 
át: 

Nézzen odal A szolyabiró kisasszony nem szé- 
a kertbon mocskolódni. Hisz a munka nem illik 

zokogva sirni kezd. Az udvaron foglalatos- 
a is észreveszi s rögtön kérdezi, Hok Kivől 

Csak hátba láthattam; a a ruhajnrol és hangbol 
vélem, hogy N. leánya, a ki 2 év előtt vé- 

ezte az iskolát s azt hiszi, hogy a világon ő a leg- 
szebb és legtudósabb s hogy ő a máz első mü- 
vésze lesz. 

— Hagyd el leányom, ne bánkódj azért Van a 

mit együnk, mivel ruházkodjunk kölcsön kérés és csaló 
kontózás nélkül. Nem tartoztum és nem tartozom sen- 
kinek. Rám nem járnak a sok váltóval. Dolgozzál csak 

szégyen. Százszor is férjhez méssz 

dolgozó leány létedre, mig ő nagysága egyszer 
ha egy polondot megfoghat, az is megszö- 

Én is ugy tartom szép lenykem, mint a te szü- 

1őid. Ne bánd, hadd fussanak a helytelen nevelésü leá- 

nyok a még oktalanabb szülőikkel együtt s halmozzák 

egymásra a nyomoruságot, melynek ők iszszák meg a 

keserü levéét, ha még nem laktak jól vele. 

Tovább megyek. Azonban az urfiskodó haszonta- 

lan fiukról most nem szólok. De annál több kifogásom 

van a mai leánynevelés ellen, mert az a szellem és az 

az irány, amelyben a családok nagy részénél és az is- 

kolákban halad, a lehető legtévesebb. A rosz pedig 

sokszorta inkább ragad, mint a jó. Az dskolákban ka- 

pott szellem és irány visszahat a családokta s tekintély 

köpenye alatt pusztit és tovább terjed. Sok esetben 

tapasztalom, hogy a jó irányu leánykából az iskola gő- 
gös, a körülményekkel számolni semmi szin alatt nem 

akaró, a munkát kerülő és szégyenlő nagyságos kis- 
asszonyt csinált, amit alig léhet az erre nagyon is 

hajlandó ugynevezett fizetéses uri és polgári osztályban 
helyrehozn. A lábrakapott szertelen 
fenyüzés és uraskodásöli a magyar 

társadalmat. Minél nagyobb erőfeszitéssel töre- 

kedik a férhi rend a magyar ipart teremteni az idegen 

özönnel szemben, annál inkább eseng az iskolázott női 

rend a czilrálkodásért, a mi az utolsó czérnáig és 
gombig küllöldre viszi a penzt. Minél többet beszelnek 

es gyüléseznek a hazi ipar erdekeben, az iskolázott 
női rend legnagyobb része annál inkább gyülöli annak 
termekeit, sőt megveti, házábol kiirtsa, őmagát pedig 
semmiflele hatalom — meg talán az éhenhalás, vagy a 

becsületvesztes sem képes szerző vagy legalább meg- 
tartó házi munkássá tenni. Tartsa el a férj az asszonyt 
es kisasszonyt; allitson annyi cselédet a haz szolgala- 

tara, mint ahany személyből all a család. Legyen penz 
és mod a lold tenekeből is. Igy aztán, főleg a pennás 
osztalyban, egy reszt a ki nevelt feleségek es kis- 
asszonyok miatt fenn és alatt nagyon elszaporodott a 

Kormos Adolt kuriai biró szerencsetlen kompániája 

köztudat szerint s ebből kifolyolag az egykor a nemzet 
eltető magját, erejét es büszkeseget képező közép osz 
talyu mtelligenczia veti a legnagyobb árnyakat a nép 
cs külföld előlt a nemzetre, nagy részt a csupa nagy- 

zásbol álló, munkátlan es oktalanul költekező asszony- 

nepseg miatt. 

Nálunk nagy terjedelmü érleke kezdett lenni a 
mancziak eme kozmondásanak: Baj van-e: Ke- 
1esd az asszonytl... Es ennek az intelligencziának 
negy resze az elegge nem karhoztatható hóbortjában 

egeszen az államra tamaszkodik, hogy az a nyomoru- 
saggal teljes ladája fiabol lassa el oly fizetessel, mely 
tegye lehetővé a mai 1200 koronásnak a 4000, 4 ezres- 

nek a 10 ezer, a 10 ezresnek 
s válamennyinek a 4 szazezer korona évi jövedelmü 
magas urakkal való versenyzést, szállás cseléd es haz- 

tartas s elvezet tekintelében. Az 1200-as fiatal ember- 
101 azt kövelelik ö nagysagaik, hogy selyem inget visel- 

Jen, mert az ország eperfaerdőkké van változtatva, s ha 

meghazasodik azonnal allitson be főzőnet és szobaleanyt, 

ha mundjart váltóra is, a ki nem tud, az asszony szinten 

nem tud vagy nem akar, a végzett kisasszony pedig 

pen nem takarekosan és izletesen főzni, pedig az 18s- 
bizonyitványába az van irva, hogy a mindentele 

okbol, kerti és mezei munkákból tudomá- 

jeles. 

indezeket a többször szedett nép rétegei is 
az imntelligenczia nagy részére, hol a veszte- 

módjára el van terjedve s meg- 
rámli bizalmat és köteles tisz 

vállalatok ajánlatai révén jutott kellemetlen helyzetb 
Peterfii Sándor, valamint az Eötvös- -alap egész 

és megyei közigazgatásban" 

Kö özmivelődés. 
Szeptember 26. 

Nevezetes napja ez az Udvarhelymegyei Tanitó- 
egyletnek, ekkor tartotta meg tartalomban oly gazdag, 

lefolyásában teljesen kifogástalan 27-ik rendes köz- 
gyülését Parajdon. A vármegye minden részéből idese- 
reglett tanitóság, a mily 
év multán való viszontlátás felett, ép oly megnyerő és 
lekötelező vendégszeretettel fogadta Parajd közönsége 
ismét a magyar kultura egyszerü harczosait. 

Arany sugarakat szórt a felkelő nap ezen a pár- 
ciumban fekvő községet körülövező hegyek ormaira, 
melyek onnan visszaverődve, vidármságra, jókedvre han- 
gblák különben is munkára és tettre kész lelkeinket. 

A diszes állami iskola egyik tágas tantermében 
nyitotta meg pont 10 órakor a gyülést Belle László 
egyleti elnök. 

Nagy élvezettel és élénk érdeklődéssel hallgatott 
megnyitójában különösen a székely kérdést emeli ki, 

mint olyant, mely társadalmi tevékenységünkben az első 
helyet kell, hogy elfoglalja ; szól az egyesületi élel 
lesztéséről, a mentőegyesület és annak müködéséről is. 
Megnyitója bevégeztével pedig a sziv legközvetlenebb 
melegével tolmácsolja a Torda-Aranyosmegyei Tanitó- 
testület azon átiratát, melyben Kriza Sándort 25 éves 
tanitói müködése alkalmából oly melegen üdvözlik, s mi 
dőn egyesületünk nevében is élteti, érdemeit egy ko- 
szoruba fonja a Miklós György szt-mihályi tanitó 25 év 
alatt szerzett érdemeivel s elismerésül tanitótársai őszinte 

szeretetét és barátságát adja oda mindkettőnek, mit a 

jubilánsok örömkönnyes szemmel és meghatottan kö- 

szöntek meg. 

A lelkes ováczióban részesítelt elnöki 

34 fillér, a kiadás 356 korona T4 fillér s igy a pénz- 
készlet, mint egyenleg 109 korona 60 fillért mutat. Az 
„Erzsébet rögtön segélyző-alap" 163 korona 60 filér, 
a ,„Tanitók Háza alapja' 
zottság a számadásokat mindenben helyesnek találta s 
igy véleménye alapján a Pénztnol felmentvény meg- 
adatott Szász Eleknek. 

Belle László, mint az Hdvamalymgvei 

beszámol annak ez évi müködéséről, 

évzáró vizsgálatokra, az egyesületi élet fejlesztésére; v 
natkozó határozatairól, majd az „Eötvös-alap" mükö- 
dését ismertetve, igen meleg szavakkal hivja fel egyle 
tünk minden tagját, hogy lépjen be annak tagjai sorába 
és ez által mentsük ki az Eötvös-alapot a különfe 

tője iránt pedig — inditványára — törhetetlen raga 

pedig az Eötvös-alap azon törekvését, hogy a Buda 
pestre ránduló tanitók számára egy szállást és ellát 
adó otthont szándékszik létesiteni, kellemes meglepet 
képen hozta a közgyülés tudomására A Kozma Ferencz 
kolozsvári kir. tanácsos tanfelügyelő f. évi okt. 23-ár 
megtartandó jubileumát ismerteti, ezután ajánlatára Pe 
dig egyletünk képviselőiül kiküldettlek: Lázár József és 
Sándor Lajos; folytatólag még többrendbeli jelentést tett, 
melyeknek tudomásul vétele után Gyerkes Mihály titkár 
tette meg jelentését az, egylet 1900-1901. évi mükö- 
déséről, a nagy gonddal összeállitott titkári jelentést 
mindvégig figyelemmel és élénk érdeklődéssel hallgatták 

melynek bevégeztével a jelentésben ki- 
mutatott központi bizottsági inditványokat tárgyalta és 
a jelenvoltak, 

fogadta el a gyülés; ezek közül egyike a leglényege- 
sebbnek az, hogy a tagsági dijak 1 koronáról 2 koro- 
nára emeltettek fel s igy az alapszabály megváltozta- 

tása is kimondatott. 

Szász Ferencz a gazdasági femellő iskolák tan 
anyagáról olvas fel. Kiváló szakértelemmel megirt ér- 
tekezésében alapos részletességgel ismerteti a gazdasági 
ismétlő iskolák tananyagának feldolgozhatását gátló kö- 
rülményeket, mely után az akadályoknak a lehetőségig 
való elháritására megfelelő expedienst is ajánl, végül 
bejelenti, hogy helyi viszonyainknak megfelelő gazdá- 
sági ism. isk. könyvet szándékszik irni, melynek párto- 

lására felkéri az egyletünket és annak minden tagját, 
Mondanom sem kell, hogy egy ilyen tanulságos ésy 

vezetes felolvásásért csak köszönetet és jegyzőkönyv 
elismerést Szavazott a közgyülés, kijelentven egyutt 
hogy jelzett vállalatában kitelhető módon tám moga 
fogja Szász Ferenczet. 

Ezen tételnél: aiképem heveletjak videkünk 1 
kóit vallásos, erkölcsös, józan életre, tisztelettudási 
munkaszeretelre ? beérkezett egy pályamunka, mely 
biráló-bizottság véleménye alapján csak azon feltétellel 
jutalmaztatott, ha a jelzett hibákat szerző kijavitja. Igy 
ennek jutalomdiját az Ugron János országgyülési kép- 
viselő adományából járó 30 koronát Kozma Miklós 
fiátfalvi állami tanitó nyerte el. 

Dr Jankovics Pál sz.-kereszturi járási orvos, ,a 
Mentő-Egyesület megbizásából, az életmentésről tartott 

mérgezésekről s azok elensz előadást. A mérgekről, 
reiről szólott ez alkalommal meleg közvetlenséggel, 
bilincselő elevenséggel, miért e köszönetet elt 

is kifejezni a közgyülés. 
Sor kerülvén a Tanítók jogviszonyai a községi 

czimüű napirenden levő té- 

tele, Gyerkes Mihály tett erről előterjesztést, ismertet- 
vén először a tanitók kötelességeit és ebből kifolyólag 
tanügyi életünk fejleszthetésére, a tanitói tekintély eme- 

lésére nagymértékben befolyó jogait is. Lelkesen el- 
mondott beszéde végén a következő határozati javas- 

atot nyujtotta be: 

igaz örömét fejezte ki a négy 

dja ki a közgyülés, hogy kötelességeink 1. Mo 
hiv és pontos teljesitése mellett a tanitóságot megillető 

birtokában meglevő jogok gyakorlását egvboráll a 

elyi és vármegyei tanügyünk fejlesztése, másfelől ta- 
nitói tekintélyünknek emelése, köztisztviselői voltunknak 
nap-nap után való elismertetése érdekében, elketlenől 
szükségesnek látja: miből kifolyólag a gyülés egy- 
letünk minden tagja, valamint az erre felkerendő kath. 

tanitói kör is arra fog törekedni, hogy a községi képvi- 
selő testületnek legalább egy tanitó, a vármegyei tör- 
vényhatósági testületnek pedig, ninden tanitói fiókkör- 
ből szintén bár egy tanitó legyen tag. 

és 

he 

megnyitó 
után a pénztárvizsgáló bizottság küldetett ki, melynek 

később megtett jelentése szerint a bevétel 466 korona [1902. márcz. 

317 korona 81 fillér, a bi- 

Tanitó- 

egyletnek az Országos Bizottságban való képviselője, 
nevezetesen az. 

kodását fejezi ki és üdvözletét küldi a gyülés, vegül ajánlotta a Tomcsányi János 

2. Mondja ki a gyülés, hogy tezemnm látja 
már az időt arra, hogy jövőre 27 éves multtal biró 
tanitó-egyletünk is minden hatóság által ismertessék el; 
miből kifolyólag kérni fogja illetékes helyen azt, hogy 

főbb tisztviselők beiktatása valamint más nevezetesebb 
ánnek alkalmával, hová más testületek és et 

aro meghivatnak egyletünk is. mint olyan, hi- 
nakk meg és iktattassék a tisztelgők sorába negüllető 
helyre be. 

Ugy a z első pont alatt emlitett terünknek keresz- 
tül vihetésére, mint a második pont alatti elhatározá- 
sunknak megvalósitására egy memorandumban kérjük 
fel vármegyénk nagytekintélyü és ztkahen álló 
kormányzó fő- és első tisztviselő alispánját, mely memo- 

mielő 

Általános lelkesedéssel és tetszéssel fogadta el a 
gyülés ezen javaslatot s a megszerkesztett és felolva- 
sott, memorándumnak mielőbb illetékes helyre való jut- 
tatásával az uj tisztikart bizta meg. 

A napirend kilenczedik pontját Kriza Sándornak a 
tantoegyestileti élet fejlesztéséről igen indokoltan elő- 
terjesztett vitatétele képezte; ki Mathé József maros- 
vásárhelyi tanitónak a Néptanitók Lapja folyó évi 31 
számában megjelent ilyen irányu tervezetét mindenben 
helyesli s ennek alapján tanitó-egyletünk véleményének 
megállapithatása czéljából 9 kérdést terjesztett elő. Ezen 
kérdések megvitatás és a megfelelő megállapodásoknak 

1-ig a választmányhoz való beterjesztése 
czéljából kiadattak a fiókköröknek. 

Szász Ferencz jelentést tesz az állami tisztvise- 
lők megtartott kongresszusáról, ki Tóth Vilmossal, mint 
az udvarhelymegyei állami tanitók képviselői vettek 
azon részt. A már a lapokból is ismeretes tervek min- 

den esetre édes reménynyel töltik el vármegyénk állami 
tanitóit is, s a jobb jövő reményeben szivesen osztot- 
ták fel maguk között kiküldötteik utazási költségeit. 

A beadott inditványok közül elfogadtatott Veres 
Mózesnek egy a korondi fürdőn felépitendő tanitók für- 

dőháza felépitésére vonatkozó inditványa, mely dologban 
a mozgalom meginditása a választmányra bizatott. A 
Józsa Sándor által irt Udvarhelymegye földrajzának 
pártolása érdekében beadott inditványt pedig indit- 
v Szász Béla visszavonta. 

Gyerkes Mihály ismertette és mindenkinek meleg 
agyelmébe s különösen az iskolák számára megvenni 

„Kezirat Olvasási Gyakor- 
latok" ez. könyvét, továbbá a Máthé József szerkesztésé- 
ben megjelenő ,Szekely Tanügy" czimű, a székelység 
tanügyi érdekeit melegen felkaroló tanügyi, továbbá a 

„Magyar 
Bestalozzi czimű neveléstani lapokat; szavai nem ok- 
nélkül hangzottak el, mert többen lejegyezték a neve- 
zett könyv, illetve lapok czimét. 

A tárgysorozatba felvett összes pontok letárgya- 
ása után Belle László, ki ő évig volt tanitóegyletünk- 

nek buzgó, szorgalmas és fáradságot soha nem ismerő 

elnöke, a maga és tiszttársai nevében megköszönve a 
bizalmat, beadja lemondását. 

nos kéretett fel. 

jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a gyülés. 

Az uj tisztikar a következőképen választatott meg: 
Elnök lett: Ujvári Mihály. 

Alelnökök: Lázár József és Péter János. 

választmányi tagok a fiókköri elnökökön kivül a kereszfuri 
körből: Belle László, Szász Ferencz, Miklós György, 
Beke Albert, az udvarhelyi körből: Péter Gergely, Veres 
Ferencz, Kovács Mihály, a homoródi körből: Kriza 
Sándor, Kis Jakab és Jakab József. A jövő közgyülés 

huelyének és idejének megállapitása a választmányra 

! bizatott. 

e Gyülés i végeztével a Nemzetiszüllodaban tartott 

közebédre gyültünk egybe, egy kissé elkésve ugyan, de 
annál nyugodtabb lélekkel, hogy kötelességeinket hiven 
és pontosan elvégezhettük. Itt vig poharazás 
felköszöntötték és éltették tanügyi életünk jeles férfiait., 
a tanitok igaz barátait. Este pedig fényesen sikerült 
hangverseny és bál volt, melynek tiszta jövedelme 
72 korona 64 fillér, a Tiboldi István siremlekének a 
felállitására fordittatik. 

a hangverseny egyes pontjairól is, nevezetesen a pada- 
rajdi mükedvelő társaság kitünő játékáról, Sebestyén 
Ella és Irén zongorán kisért kedves énekszámáról, Lá- 
zár József mulattató felolvasásáról, nemkülönben Veres 
Ferencz szavalatáról és a dalárdák szerepléséről is, de 
érzem, hogy már is merészen tulhaladtam tudósitói 

kötelességemet, hogy t. i. rövid legyek. 

Kedves emlékekkel megrakottan, az önmüvelés és 
önképzés szellemi eledelétől bőven tápláltan tértünk 
haza másnap hajlékunkba, hogy otthon a látottakat el- 
beszélhessük, a hallottakat iskoláinkban és az életben 

érvényesítsük szeretelt székely HÉpönk javára. 

gyerkes Mihály. 

Titkár: Gyerkes Mihály. 
Jegyzők : Szász Béla és ifj. Paál Sándor. 
Könyvtáros: Blájei Balázs, pénztáros ; Szász Elek, 

Jóllehet, szeretnék megemlékezni részletesebben 

randumot egy e gyülésből kiküldendő bizottság adja is 
5bb át. 

Korelnöknek a választások megejtesére József Já- 

A távozó munkás tisztikarnak pedig egyhangulag 

Irodalom. 
Spanyolország mindig a romantika hazája 

Már a rómaiak előtt meseországnak tünt fel 
gazdag Hispánia. Később a mórok emberei kéz 
munkájával is feldiszitették a magas hegyek, ké. 
gyönyörü országát. Csodálatos, álomszerü, pillére 
lopos, szines, dusgazdag épületekkel rakták tele 
nyörü lejtőket, óriási oszlopsorokkal, melyek fején 
Korán aranyos, szent betüi csillogtak, melyek mi 
egyike a drágakövek valóságos ligete volt. Itt va 
Alhambrában a 12 stilizált oroszlán mesés kutja, m 
lyeknek fejére örökösen hull a kristálycsöppekké 
viz és eszünkbe jut az északi költő szonetje; mik 
forrás a romok közül odasóhajt a nézőhöz, hogy 

Csalárdnak, mondják a futó habot 

Hová lett rang, hir, szerelem, dicsőség — 

Lám, minden eltünt és én itt vagyok. 

A sötét, tarka ablakos folyosókon a multak 
nyai suhognak s a szél elsőhajt az 

Spanyolország hegyormain, ujra csodálato k 

épült, fehér paloták a spanyol renaissan 
sugár. 
csipkéből 

nyán. A spanyol hatalom imerhoditja a szomszédok 

Irod. Int. Rt. VIIL, Üllöi-ut. 
den hazai kenk ulján 

18. 

alapos ismerője a fömunkatársa. A Magyarság a sz 
kely-kérdés, e nagy nemzeti kérdés napirenden 1 
mellett, ecziméhez hiven az egész magyarság é 
szolgálja, a régi jó magyar 
munkel és e eybőka szerkesztő szigornan ügyel arra, 
ho 

ülek neve, irói ulja Az o ő túborában válogatott 
gárda gyült össze. Az ország minden részéből kétszáz 
tollforgató ember ajánlotta fel e nagy és szép munkában 
való részvételét s a belső munkatársak, rét 
logatot gárdája támogatja állandóan, 

jelen eg 8-12 oldalon. Vidékre 14 korona, 
pesten 12 korona egy évre az előfizetési ár, teh 
sze gény nher is járathatja. 

Hitelügy. 
Egy takarékpénztár válsága. A helybeii - 

Egyleti Első Takarékpénztárs sok évi mula 
ból válságos helyzetbe került. Most az ig 
minden eszközt megragadott, hogy a zavar 
pénztár ügyeit minél humanusabban lebonyolítsa. 
(vasárnap) d e. 11 órára a betevő feleket a követendő 

lyiségében tartandó értekezletre hivta az 

Remélhető, hogy a betevők egyetértelmüleg keltolta 

saikhoz nem ragaszkodnak és b várják azt az időt, 
mikor az intézet saját kövételéseit behajtja és ig 
nyeiket minden veszteség nélkül kielégitheti. Mint er- 
tesülünk - maához egy hétre (okt 13) rendkivüli köz- 
gyülés lesz, a melyen a részvényesek fogják meg 
szélni a tovább követendő eljárás módozatait 

nagyobb részben az intézetnek hitelt mraelt bsnk 
biztositékul átvették s igy a kölcsönzők minden 
gyobb rázkódtatás nélkül törlesztik le krtymegékt 

TFisztviselők érdeke. 
Vasuti féljegy a r. t. városok rendőrségén 

A m kir. belügyminiszter 92405]901. számu rende 
téből: ,A rendezett tanácsu városok rendőrségének 
tisztviselői, legénysége és szolgaszemélyzete akár egye 

ruhában, akár polgári ruhában, utóbbi esetbe 

han hivatalos jellegüket tanusitó igazolvány alapján, 
államvasutaknak a távolsági forgalmakba eső viszony- 
lataiban és pedig a tiszti személyzet és detektive 
és valamennyi vonaton és kocsiosztályban, a legénység 
ellenben csak a személy és vegyes vonatok III. kocsi- 
osztályában fel menetdij fizetése mellett utazhatni: 
Ezek az intézkedések azonban kizá 

lag az emlitett rendőrségi közegek 
mélyére vonatkoznak, mihez képest a s 

ban levő kedvezmény ezen köz 

Jadtagjai reszére nem igényelhelt 



Szekely-Udvarhely 

s z k 

Különfélék. 
A király nevenapján, e hó á-én ünnepi m se 
helybeli plebánia templomban, hol Hollaky 

főispánunkkal élén az összes tisztviselői karok 
vezetése alatt megjelentek. Az ünnepi misét 

eke Lajos apát mondotta. 

Dr Damokos Andor. Vármegyénk érdemes első 
ője, Damokos Andor dr alispán, a mai jelen- 

elfoglalta s abba ünnepélyes beiktatást nyert — 
égünk egyhangulag megnyilvánult bizalmából Ne- 

szerepre vállalkozott. Társadalmilag szétbomlott, 
ékenységében megbénult székely anyavárosunk; 

agyarabb, de az ország legszegény bb gyéj 
s kezü, bölcs belátásu, ugybuzgó és tevékeny 

ert követelt. Teljes nyugodtsággal, legjobb lelkiis- 

erettel elmondhatjuk, hogy Damokos Andor dr alispán 

emélyében mindezek tömörültek s hozzáfüzött vára- 
zásunknak megfelelt. A vármegye főispánjával egyet- 

sg Kkiállott a küzdtérre. A pártatlan, becsületes és 
özigazgatás eszméjének megvalósítására töre- 

két év alatt is jelentékeny sikerek ko- 
gybuzgóságát. Mindenütt ott találtuk Hollaky 

junk oldalánál. A lenbeváltó és kikészitő-gyár, 

jely ma már gazdaközönségünknek kincset érő kereset- 
ása a létesítendő bőrgyár; a vármegyei Gazdasági 

telefon-hálózatunk s annak további fejlesztése; 

iveaura emelése; vármegyei muzeum; vivó-club és 

zaámtalan oly tények körüli önzetlen munkássága tet- 
ék közkedveltté és általánosan tiszteltté Damokos dr 
lispán nevét, a melyek legnagyobb részben örök becsü 
Ikotást kép znek vár negyénkben. Midőn tehát két éves 
ldásos működéséről ezen nehány sorban röviden meg- 
mlékeztünk, v gyénk közönségé osztatlan véle- 
nényé Ghajtottuk tolmácsolni s egyuttal kivánjuk, hogy 
megkezdett uton haladva, továbbra is közszeretelben 
Hó főispánunkkal szegény vármegy nk 
gyelt, székely népünk helyzetét szivén viselve – mé- 

vnen és őszintén érzett hálás elismerésünket nyujthas- 
ak féléje még igen sokáig. S minden polgára e vár- 
negyének ezután is büszke lehessen vezérferűaira és 

azok alkotásaira. 
Dr László Mihály, városunk országgyülési kép- 
selője tegnap este fényes vacsorát rendezett választói 

eté ére. 
október 6. A székelyudvarhelyi ev. 

ági Petőfiönképző 
október 6-án (vasárnap) délelőlt 11 órakor, a kollegium 
nagytermében, az aradi vértan u k emlékére nyil- 
vános jellegü diszülést tart, melyre a hazafias 

érdeklődő közönséget ezen az utonhivja meg az elnök- 
ség. Mü mnus t énekli a közöns g orgona- 

rettel. 2. Im át mond Viski KárolyVIII. o.t., önképző- 

ref. kolle- köre" 

T
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körltitkár. 3. La rg o, Hándeltől, orgonajáték hegedükisé- kö 
Tfettel; előadják: Morascher Hugo zenetanár, Za k a- 

s József VIII. o. és Bedő Béela VI. o. tanulók. 
któber 6. Kun B.-tól, szavalja Kertész 

VIII. o. t. 5. Alkalmi beszédet mond 
Dénes VIII. o. t. Rákóczy keser- 

göője, baritonsolo zenekisérettel. 7. Október 6. 
Acrányi E,-től, szavalja L engyel József VIII. o. t. 
S zóz a t-ot énekli a közönség, orgonakisérettel. 

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
Barabás Endre marosvásárhelyi polgári iskolai ta- 

árt a székelykereszturi állami tanitóképző-intézethez 
egéd-tanárnak nevezte ki. Igen örvendünk, hogy Ba- 

rabás körünkbe jön és ismert tevékenységét várme- 
gyénkben érvényesiti. Szükségünk van reá. Óhajljuk, 
hogy nálunk is haladjon megkezdett utján s társadal- 
munk körében legyen oly buzgó munkás, mint a szé- 
ely főváros Székely Társaságában. 

— Az áltl. főreáliskola tanuló ifjusága ma (vasár- 
ap) d. e. 10 órakor az intézet tornatermében a kö- 
etkező műsorral ünnepli meg október 6-ának emlé- 
ét: Hymnus; Alkalmi költemény, Ábrányi E.-töl, sza- 
alja Tóth Mózes VII. oszt. t; Ünnepi beszéd, tartja 
avas Lipót VIII. oszt. t; Alkalmi költemény Havas 

Lipóttól, szavalja Gaibel Aladár VI oszt. t.; Szózat 
— Törvényhatósági bizottságunk őszi rendes köz- 

vülését e hó 16-án fogja megtartani. Tegnap állandó 
választmányi ülés volt. 
KEőbányák feltárása a Székelyföldön. Hegedüs 

es szobrászt, mint miniszteri biztost kiküldötte, hogy 
Szekelyföldön kőbányák feltárása által a helybeli 

Skola végzett növendékei e bányákkal kapcsolato- 
saán felállitandó ipari tanmühelyekben alkalmazást nyer- 
jenek s igy a székelyföldi kőipar fejlődését hathatósan 

ntió és megvalósitásra is érdemes. Azonban a mód, 
elylyel czikkiró czélját elérni óhajtaná, az irigység bé- 
ét hordozza önmagán – lehet akaratlanul. Azt 

a, hogy: ,Szomszéd városunkban 3 középiskola 

pedig lakosságának száma alig éri meg Segesvár 
felét. Mire való e kis helynek három iskola ? Luxus- 

k, avagy körülbelől azért, hogy a főreáliskola teng- 
nert hisz alig mutat fel 120 növendéknél többet. 
ő volna ez mi nekünk! Nem is tengene az iskola, 

! egyedül a mi városunk adna 100 növendéket 

s szerencsés fekvésénél fogva a vidék is nyujt még 
annyit. De jó volna ez mi nekünk azért is, mert 

ez iskola itt nemzeti missziót teljesitene, nem pedig 

konkurrencziát a már jó hazafias hirnévnek örvendő 
két udvarhelyi gymnasiumnak !" Czikkirónak kikerülte a 
figyelmét, - ugy látszik - „hogy nem e kis helynek" 
van a székelyudvarholyi főreáliskola, hanem az egész 
Székelyföldnek. A szászoknak is van Brassóban főreál- 
iskolájuk. Miért irigylik a székelyektől.2 Hisz az itt is 
kulturmissziót teljesit. Udvarhelyvármegye a Székelyföld 
központja; ide jön annak tanulóifjusága. Egyebe sincs 
a székely anyavárosnak, mint jó hirnévnek örvendő 
középiskolái. Sem gazdasága, sem kereskedelme, sem 

ipara, nem irigylésre való. Vasuti végállomás lévén. 

csak azok látogatják, akiknek épen muszáj. Mig Seges- 
várnak élénk kereskedelme, fejlő lött gyáripara és ami 
nagy jelentőséggel bir, az országot végig futó vasutja 

van. Miért kellene elvenni tehát az oly sok előnynyel biró 
Segesvár emelésére a szekely anyavárostól, a Székely- 
föld egyetlen reáliskoláját? Három évtizede áll s a vá- 
ros közönsége erejét jóval felülmuló áldozatokat hozott 
ezen iskoláért és ezt azért tette, mert szükséges voltát 
belátta. A felekezeti gymnasiumoknak legkevésbbé sem 
konkurrense a reáliskola. Ezt czikkező ur igen jól tudja. 
Most is vannak s mindig voltak Nagy-Küküllő várme- 
gyéből is tanulói ezen intézetlnek, sőt az ország legtávo- 

labbi vidékeiről is. Mert a reáliskola speeziális intézet. 
Ha itt nem volna, ugy a mi gyermekeinknek kellene 

menni és nem megforditva; már pedig a 

czikkiró ur - ha 
Segesvárra 

távolság egyforma. Különben is 

támogathatta volna az ott igazán közszükséget képező 
javaslatát s nem szorult volna az irigykedés nem épen 

ildomos utjára. Egyelőre ennyit szükségesnek tartottunk 
czikkező ur és mindazok tudomására hozni, akiknek 

talán ,szálka volna szemükben" főreáliskolánk. 

ÍÁllatorvosok gyülése. A Magyar Országos Ál- 
latorvos-Egyesület erdelyrészi osztálya a napokban 

tartotta második szakülését Kolozsvárt. Az egyes fon- 
tosabb szakkérdések tárgyalása után Zonda Jozsef 
v gyénk törvényl gi m kir. állatorvosa lépett 

a felolvasó asztal mellé s a Malleinezésről mind- 
végig általános figyelemn el és nagy érdeklődessel hall- 
gatott felolvasást tartott. Az állatok takonykórossága 
ellen való védekezés erdekében igen jelentékeny és 
fontos felolvasást az Erdélyi Gazdaban közlik s a 

szakkörök részére külön lenyomatban is megjelenik. 

Törvényhatóságunk derek állatorvosát üdvözöljük ezen 

a téren is, s elért sikeréhez gratulálunk. Reméljük, 

hogy a rendezendő téli nepies gazdasági előadásokon 

többszor fogjuk hal apni. 

Feledhetetlen édes jó anyánk elhunyta alkal- 

mából a rokonok, barátok, jó ismerősök és azok, 
kik a 

boldogult iránt a tisztelet és becsület emlékét meg- 

őrizték, igen sokan fordultak hozzánk igaz részvétüknek 

őszinte kifejezésével. Hálás szivvel fogadtuk a velünk 

együtt érzelt fájdalomnak vigasztaló megnyitatkozását, 

mely pótolhatatl teségünk és mérhetetlen gyászunk 

elviselésére nekünk erőt kölcsönöz. Hálánk kifejezésénes 

fogadják legmélyebb köszönetünket mindazok, kik akár 

kissé körülnézett volna – sokkal nyomósabb érvekkel 

szerint az árvaszékek kezelése és az árva vagyon meg- 

őrzése már 1902. január hónap 1-től kezdődőleg az 

állam hatáskörébe tartoznék. 
Udvarhelymegye állami tanitóihoz! Vármegyénk 

áll. tanitói szeptember hó 19-én Széhely-Udvarhelyen 
értekezletet tartolttak Szász Ferencz elnöklete alatt, ezen 
értekezletnek az volt a czélja, hogy megyénk áll. tani- 
tói küldöttségileg vegyenek részt az all. tisztviselők or- 
szágos kongresszusán. Az értekezlet 2 tagot küldött a 

kongresszusra és pedig Szász Ferenez és Tóth Vilmos tag- 
társakat. A kiküldötteknek egyen-egyen 40 koronát szava- 
zott meg utiköltség czimen. Az értekezlet ezt a 80 ko- 
rona kiadast felosztotta az állami tanitók között, egyre 
jut 1 korona 10 fillér; pénztárossá Szász Béla székely- 
kereszturi ig. tanitó válusztatott. Azt hiszem egy áll. 
tanitó előtt sem kell értekezletünk nagy czélját fejteget- 
nem, mert most már mindenki tudja, hogy az állami 

tisztviselők egy szivvel, egy lélekkel azon voltak, hogy 
az áll. tanitók fizetésrend zési ügye egy kalap alá vo- 
nassék az övékkel az áll tisztviselők kongresszusán 
ezélunkat elértük, az első siker nyujtson reményt a to- 
vábbiakra is. Mindezek után alólirott, mint értekezleti 

pénzláros tisztélettel felkérem vármegyénknek minden 
egyes áll. tanitóját, hogy az 1 korona 10 fillér dijat 
hozzám minél előbb sziveskedjék beküldeni. Székely- 
Kereszturon, 1901. okt. 4-en. Szász Bela, áll. isk. ig. 

tanitó. 
A hejjasfalvi honvédemlék bizottsága szeptem- 
ber hó 30-án igen fontos és érdekes gyülést tartott 
Segesvárt a vármegyeház kis tanácskozó-termében So- 
mogyi Albert elnöklete alatt. E gyülésen tárgyaltatott 

s
 

ság, a serdültében eltiport fa példája az ő tragikuma 

parancsnokságoknál az őszi vonatgyakorlatol 
után kisorolásra kerülő kanczák tenyésztésre al 
voltuk tekintetében a földmivelésügyi m. kir. mi 
ter által kiküldendő kegyé tértőleg m 
vizsgáltassanak és az alkalmasoknak itéltek 100 ko 
vételár mellett erre érdemes kistenyésztőknek áten- 
gedtessenek. 

— A Koronkay-kert és vendéglő uj bérlőt nyert 
Sándor István szemelyeben, akit városunk közönsége 
igen előnyösen ismer a Pilseni sörcsarnok-ból Az 
uj bérlő e hó 12-én este pompás halestélylyel kap- 
csolatosan nyitja meg kitünő konyhával biró vendég- 
lőjet s arra e helyen is meghivja a n. é. közönséget. 

- A trónörökösöknek egész külön szerep 
minden nemzet történetében. A királylyal és tanács 

jut 
á- 

diadalma tünik fel. Ezért rendesen ol 
rüségük s egy-egy fiatalon elhalt, trónra nem jutott 
trónörökös emlékénél mindig van valaki, a ki felsőhajt- 
son: „Oh, mily jeles király lett volna1!" Az emberi nem 
egész hosszu történetén át ily szép szinben tünnek fel 
mindig a megvalósulatlanul elveszett remények, melyek 
bimbója, ha kinyilt volna, a valóság egyszerű hervatag 

virágává lesz. - II. Fülöp, a diadalmas hős, az elegáns 
király, a szép férfi, a világhoditó, igy áll szemben min- 
den tettének ellenzékével tulajdon fiában. Azon a tr 

non, a melyre a fia vágyik, azt veszi el, a kit fia akart 
elvenni s börtönbe záratja fiát, hogy utjában ne le- 
gyen; a fiu meg akarja ölni apját, hogy utjában ne le- 
gyen. E szegény fiunak körtörténete nagy és sötét folt 
Fülöp egész korának törtenetében. Az elnyomott ifju- 

Meginditó történetét élénk, meleg szinekkel festi a Nagy 
Képes Világtörténet 134. füzete. 

ugyanis az Erdélyi történeti ereklye-muzeum igazgató- 
ságának amaz átirata, a melyben egy az 1899 évben 
adott véleményétől eltérőleg, a heéjjasfalvi csatában 
1849. jul. 31-én elesett s kipuhatolt nem a 14 hon- 
védnek, hanem csak 6-nak neve véshető a honvédem- 

lék hátulsó részében elhelyezendő emlék-lapra. Élénk 
eszmecsere fejlődött ki, a melyben részt veltek dr. 

Béldi László 10ispán, gróf Haller János, Somogyi István 

alispán, báró Szentkereszty Pál, Eisenlohr Ulrik kir. 
pü. igazgató, Adorjan László héjjasfalvi ref lelkész a 
bizottság jegyzője, László Ferencz közs. jegyző, a bi- 
zottság tagja afölött, logy a már körábban az ereklye- 
muzeum által megküldött 14 név, a melynek kipuhato- 
lására annak id jében az összes hazai lapokban felhi- 
ást intézett a bizottság, de senki által meg nem czá- 
foltatott, vagy pedig ez ev szeptember 18-án az ereklye- 
muzeum igazgatósága által kijelölt 6 név vésessék be 

ak émleklapra? Gróf Haller János erős érvelése követ- 
keztében a többség a 14 névnek bevésését hatávozta 
el, a melylyel szemben dr. Béldi László főispán, So- 
mogyi István alispán és Eisenlohr Ulr ch pu. igazgató 

kissebbségi véleményben annak adtak kifejezést, hogy 
a kérdés alatti ügyben az erdelyi tört. ereklye-muzeum 

igazgatóságának ama hijelentésél látjak igazoltnak csak, 
sa mely ujabb keletű s 6 névnek bevesését mondja ki. 
Eggyülésben mondta ki továbbá a bizottság, hogy a 

szóval, akár irásban, akár pedig a temetésen való meg-
 

jelenésükkel, ugy H.-R y mint Székely Udvar- 

helyen nemes lelkük sugallatát követve, me
gszomorodott 

szivünk fájdalmát enyhiteni törekedtek. Külön is köszö- 

netet mondunk a h.-recsenyédi unitárius egyházközség- 

nek, mely a boldogutnak hült tetemét az utolsó két 
napon keresztényi szeretettel templomába fogadta, nem 
különben a székelyudvarhelyi nemes mészáros ipartár- 

sulatnak, mely a temetésen magát zászlója alatt kép- 

viseltetni sziveskedett. Áldja meg az Isten jóságukért ! 

Székely-Udvarhely, 1901. okt. hó 4. Szombatfavy 

Lajos és testvérei. 

A ,Székely Dalegylet" női 
„Székely Dalegylet" vasárnap a róm kath. 
sium di él z kedő gyülést tartott, hogy a 
férfikarral kapcsolatosan női énekkart alakitson. A dal- 

kedvelő nők közül több mint huszan jelentk meg. A 
szervezkedés megtörtént. A női kar vezetését Kertész 

Albertné, ismert zongora- és énektanitónő vállalta el 
Az összpróbákat Soó Gáspár róm. kath. főgymnasiumi 

igazgató szivessége folytán állandóan a főgymnasium 

disztermében tartják. Nagy a reményünk. hogy dalked- 

velő hölgyeinknek lelkesedése e téren is sikert arat. 

Az alsósiménfalvi állami iskola gondnoksága 

folyó évi október hó 9-én az Udvarhelymegyei Tanitó- 
egylet székely-kereszturi fiókkörenek őszi gyülése alkal- 

kara. A helybel 
főgymna 

melyre a t. közönséget ez úton is tisztelettel meghivja 

lési ünnepély: a) Megnyitja László Peéter gond. elnök, 
b) Alkalmi beszédet és imát mond Varga Dénes unit. 
lelkész. c) Szász Ferencz áll. tanitó felolvassa az is- 

kola történetét. 3. Tanitói gyülés. Délután 7 órakor: 4. 

Táncz. 
Unitárius istentisztelet. A helybeli unitáriuusok 

folyó hó 6-án d. e. 11 órakor kezdődőleg a vármegye- 

mából, fele részben a Tanitók Háza, f le részben isko- 
lai harmonium beszerzése javára iskolafelszentelési ün- 

nepélylyel kapcsolatosan kosaras tánczvigalmat rendez, 

a rendezőség. Beléptidij személyenkint egy korona. Fe- 
lülfizetések köszönettel nyugtáztatnak. Sorrend. Delelőtt. 
9 órakor: 1. Hálaadó istentisztelet. 2. Iskolafelszente- 

1 leleplezési napján, október 20-án este 7 
orakor az alap javára tánczmulatság rendeztessék Héj- 
jasfalvan. Az ezen gyülésben megállpitott rendező-bi- 
zoltság október 2-án tartotla meg alakuló gyülését s 
állapitotta meg a tánczmulatság körüli teendőket. Ugy 
a leleplezési ünnepély programmja, valamint a táncz- 
mulatságra a meghivók lehető rövid idő alatt az ér- 
deklődő hazafias közönség közölt ki fognak osztatni. 

községi közigazgatási tanfolyamokról és a 
községi közigazgatási vizsgálatokról szóló, mult evi 
augusztus 16-án 90000 B. M. sz. a kelt szabá yrende- 
letet a mult tanév folyamán és az ezt követett községi 
közigazgatási vizsgalatok alkalmával szerzett tapaszta- 
latokhoz képest a tanfolyami igazgatók meghivásával 
tartott értekezleten a belügyminiszter átvizsgálás alá 
vétetle s azt különösen a tananyag beosztása és tan- 

rend tekinteteben módos tandónak és egészben ujból 
kiadandónak talalván — a módosiított 1000000]901. B. 
M. számu szabalyrendeletet a varmegyék első tisztvise- 

lőinek már megküldötte s azt a Belügyi Közlönyben is 

közzé telte. 
Belügyminiszteri körrendelet a birói letétek tár- 

gyában. A m. ki elügytmmniszter z a 

valamennyi vármegye és városi törvényhatósághoz a 
következő körrendeletet intézte: AZ igazságügymi- 
niszter ur egy előfordult concrét esetből folyólag ar 
ról értesített, hogy egy kir. jarásbiróságnal a járásbi- 

rot két olyan összegnek elsikkasztasa latszik terhelni, 
melyeket a megyei árvaszék hagyateki ügyekben posta- 
utalvány mellett küldött a járasbirósaghoz. Ezek az 
osszegek, ha az arvaszék és a postahivatal 
a Diról letetek kezelése targyában 1881. évi deezem- 
per hó 6-an 39425. I. M. sz 
12. § ában foglaltak szem előtt tartásával jarnak el, 
a jarásbiró kezeihez nem juthattak volna. A kérdéses 

összegeket ugyanis a járásbiró csak ugy kaphatta kéz- 
hez, hogy a lennebb említelt, rendelet hatarozmányai 

ellenere vagy az arvaszek nem tüntette fel a posta- 
utálványon, hogy a küldött pénz birói letet targyát 
kepezi, vagy a postahaivatal (a posta szolga) a küldött 
penzt annak daczára, hogy annak birói letétbe tartása 
fel volt tüntetve, a járásbirónak adta ki a helyell, 
o a rendeletnek gfelel az adóhiv a 

szolgáltatta volna be. Hasonló esetek ismetlodeseének 

ház disztermében őszi hálaünnepet tartanak, mely alka- 
lommal az urvacsora is ki fog szolgáltatni a hiveknek. 

- V polgári iskolai tanitónő. A karczagi ujonnan 
szervezett községi polgári leányiskoláboz f. hó 3-án 

Ákos művelt leánya, egyhangulag választatott meg ta- 
nitónőnek. 

— Az árvaszékek államositása. A megyei pénztá- 
rak államositásával kapcsolatban a kormány az árva- 
szeki pénztárakat is állami kezelés alá akarja venni. 
Az erre vonatkozó tör j lat elő k i már 

teljesen elkeészültek a belügyminisztériumbar. E terv 

tartott iskolaszéki ülésben Sebesi Laura, okleveles 

polg. isk. tanitónő, a segesvári kir. közjegyző. Sehesi , 

megelőzese czeljaból felhivom a törvenyhatosagot, hogy 

a felügyelete alatt alló hatóságokat különösen pedig 

az árvaszekeket az előbb emlitett rendeletnek meg- 

fele ő eljárás szigoru betartására utasitsa. Ezen ren- 
deletet ajánljuk az árvaszékek és a postahivatalok 
Égyelmébe. 

- A lótenyésztés érdekében a földmivelési m. 
kir. miniszter módot talált arra, hogy a katonai kincs- 
tár által évente besorolt nagyszámu, részben tenyész- 
tésre alkalmas kanczák a tenyésztésnek ujból vissza- 
adassanak. A földmivelésügyi m. kir. miniszter közben- 

arására ugyanis a csász. és kir. közös hadügyminisz- 
ter a magyarországi 5 állandó lóavató bizottságnál 

a kibocsatott rendelet 

Iparügy. 
Az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről 

szóló 1891. évi XIII. t. cz. 3. §-a alapján a kereske- 
delemügyi m. kir. miniszter 63617]301. sz. alatt a hi- 
vatali elődjének 1892. évi márczius hó ö-én 14837. sz. 
alatt kiadott rendeletének kiegészitéséül a következő 
rendeletet adta ki: „Gyorsáruknak fuvarozása, felvétele 

és kiszolgáltatása általában, valamint sörnek, élő baromf- 
nak és romlékony természetü élelmi szereknek (mint 
friss gyümölcs, friss főzelék, fiiss hus, friss hal, leölt 
baromfi, leölt vad, tojás, tej, vaj, turó, sajt, stb.) fuva- 
rozása, elszállitás ezéljából teheráruként való feladása, 
valamint a teheráruként érkező ily czikkekből alló kül- 
demények kiadása és az állomásról való elfuvarozása 
vasárnapokon és Szent-István király napján déli 12 
óráig végezhető. Az idezett rendelet II. A. 5. a) pont- 
jához, illetve hivatali elődömnek ezt módositó, 1893. 
évi november hó 23-án 84842. sz. alatt kibocsátott ren- 
delete I. pontjához pedig a következő rendelkezést fü- 
zöm : Vasárnap és Szent István király napján a jég 
egész napon át gyártható, árusitható, szállitható, szálli- 
tás czéljából feladható, rendeltetése helyén kiadbató és 
az állomásról elfuvarozható. E rendeletem kihirdetése 
napján azonnal életbe lép. Budapest, 1901. szeptember 
hó 25-én. Hegedüs s. k. 

Egészségügy. 
Az „óvszerek" ellen. A belügyminiszterium ideig- 

lenes vezetésével megbizott miniszterelnök a női ter- 

mékenység meggátlására szolgáló szereknek és készü- 

lékeknek a forgalomból való kitiltása tárgyában a kö- 
vetkező körrendeletet adta ki valamennyi törvényható- 

ságna 
Miután többször előfordult, hogy egyes, a női ter- 

mékenység meggátlására szolgáló s bizonyos ezim vagy 

név alatt a nagyközönségnek ajánlott és forgalomba ho- 

zott szerek, vagy készülékek, melyeknek száma 
az utóbbi 

időben rohamosan kezdett felszaporodni, a forgalomból 
való kitiltásuk után. a vonatkozó tilalmi rendelet kiját- 
szására más név alatt, vagy csekélyebb változtatással 

más alakban ujabban is forgalomba hozattak és ajánl- 

tattak, szükségessé vált, hogy az esetről-esetre szóló el- 
tiltó rendelkezések helyett, e tekintetben általáncs ren- 

delkezés történjék, annál is inkább, mert az orsz. köz- 

egészségi tanács többször meghallgatott véleménye sze- 

rint, a szóban levő fogamzást meggátló szerek és ké. 

szülékek vagy jelentékeny egészségi ártalmat képeznek, 
i é kizsák- 

a kö- 

említve a dolog népesedési és közgazgasági szempon- 

tokból való fontosságát. 
Ennélfogva az ide mellékelt rendeletet adtam ki, 

melyet azzal küldök meg (ezimnek), hogy azt hozza meg 

felelő uton köztudomásra s annak végrehajtása tárgyá 

pan megfelelően intézkedjék. 

A rendelet igy hangzik: 
1. Minden olyan erőmüvi készüléknek, 

anyagokból összeállitott készitménynek, mely 

csátornába való bevezetés, vagy a m 

pefedése által a női termékenység megakadályozásár 

zolgálhat: az ország területén való forgalomba hozása, 

terjesztése, eladása, illetve külföldről való behozatala 

ilos. 
Hasonló tílalom alá helyezek bármely m 

szert, készitményt és készüléket is, ha az a nől te 
kenység megakadályozásának czélzatával hozatik a 
latba. 
38. Ezen tilalom megszegése a 

czikk 1. §-a értelmében kihágást képe: 
jedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető 
tetéssel büntettetik. 

Ezen tilalom nem érinti az il 
eszközök forgalmát akkor, ha az 
zök irásbeli orvosi rendeletre, 

müszerészek által készittetnek, illet 
ö jelen rendelet hat 

en 

tak, miér 
tályon kivül helyezem. 

Budapesten, 1901. é 

meglelte az inlezkedesi az anl, hogy a vonatosztály- 

- 



sSszeékely-Udvarhelv. 

mhirdetések. 
len szót 4 Mllérért, vastagabb betüvel 8 fillér 

ért özöl a kiadóhivatal. 

Takarék tár telefonja ek öknek! a kenélv pénztár 
telefonj 

rendelkezésökre 

kereskedés Szekel kerer ur : 

asztali és csemegeborok rrkely Nrrkerv 
Fernengel Gyulánál kaphatók. ! 

Kisküküllőmenti ó- és ujborok kaphatók 
1 ünő 1 hectotól 200 hrctolheiig 18-10 iorini- 
al alavásáron dr Hersch Jakabnál 

Közgazdaság, 

Figyelmeztetés. 

a hol 

hető be. 

Az uj tanév kezdetével 

mindennemü 

ban felszerelt 

könyv- és papir- s 

z s Kereskedésemet 
szükséges lankönyv, 

ajánlom legdusab- 

iró- 

rajz- és tanszer a szokásos olcsó árban szerez- 

Betegh Pál, 

könyv- és papirkereskedő 

l 

! 

A len termelése mindenfelé erősen megindult, de 

hogy a gazdák sokfelé – nem ismerve a mód- 
mag megérlelésének — nem jutoltak elég jó 

aghoz. Minthogy másrészről jővőben a termelés 
inkább fokozódni fog, kilátásban van az, hogy a 

It. m. kir. Földmivelésügyi Miniszterium : 

Oroszországból eredeti len-velőmagot 
ujra fog hozatni, de csak annyit, amennyi a jelentkező 

gazdák számára szükséges lesz. 

Felhivatnak ennek okáért az összes lentermelők, 

hogy amennyiben a jövő évre szükségük lesz lenmagra, 

azt jelentsék be mielőbb vagy a gazdasági egyesület- 

nek, vagy az iparlejlesztő. bizottságnak, amelyektől a 

jelentkezés alulirott által elfogadtatik lekárt 1901. 

október 15-ig 
Kassa, 1901. szeptember 0 

Füredy Lajos, 
m. kir. gazdasági szaktanár. 

BETEGHPÁL, 
felelős szerkesztő és Madótulajdonos 

Kiadó lakások. 
A főpiacztéren, egy nagyobb 

utczai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 

kisebb 2-3 szobás, 

emneletes; egy kétszobás föld- 

szinti lakás, mindenik 
helyiségekkel azonnal kiado és 

átvehető. 

Érlekezhetni Koncz Ármin tu- 
lajdonos gyógyszerésznél. 

konyhás, 

mellék- 

Iivatalos Pész. 
Felfogolt állatok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 

18022, és 18629-901. alisp. szám. Szeékely-Udvarhely 
város rendőrkapitányának és valamennyi község előljá- 
róságának. Közhirrététel végett értesitem, hogy Magyar- 

Felek községben f. évi szept 18-án 1 drb 7 éves fehér 
szőrü, fehér szarvu tehén (nyakán csengővel) és 1 drb 
6 éves, kékes szőrü, fekele szarvu, bélyegtelen tehén 
felfogatott. A homoród-szentpáli határ felőlj részen pe- 
dig f. év szeptember hó 20-án egy 3 év körüli, sötét 
szürke, ölyves gönne sertést logtak fel. Első lapoezká- 

jan keresztül a szőr le van nyirva és D. belüvel ván 
belyegezve. Székely-Udvarhely, 1901. szept. 2 Dr. 
Damokos Andor, alispán. 

lárványok. Udvarhelyvármegye alispánjától 18649. 
és 18715-901. alisp. sz. Szekely-Udvarhely város pol- 
gaármesterének és valamennyi község előljáróságának. Köz 

hirrététel végelt értesitem, hogy Fenyéd község bival- 
állományában a bivalvész járványosan és Székely-Ud- 
varhely város bivalállományában szórványosan fellépett 
s előbbinél a községi, utóbbinál pedig az udvarzárlat 
elrendeltetett. Székely-Udvarhelyt, 1901. szept 28. Dr 

(a vasuti állomás mellett, 

Ajánlja nagykészletü 

sirkőraktárát 
finomul csiszolt vagy márványozott trachitkóból. 

Sirkövek, 

IMRE MÁRTON, 
kőfaragó 

Székely- 

Udvarhe yt 

a régi vámháznál.) 

épitkezési köfaragászati munkák 

olcsón elvállaltatnak. 

Videki megrendelések pontosan teljesittetnek 

Damokos Andor, alispán. 

A atott T TOTTIS és K 
Njánlják 

o kor onától 10 Teljes menyasszonyi keletzsek 100 
egszolidabb, 

E M rnke ESZAKCSTAbROZ 

BUDAPESI, IV. Bécsi-utcza 1. szám. 
közel =0 éve fennálló és az egész országban legjobb hirnévnek örvendő árubázukat 

vászon és fehérnemüek beszerzésére. 

Nagy raktár finom női, uri és gyermek fehérnemüekben. 
GoDOF koronáig, a legjobb minőségért és a 

legmodernebb kivitelért teljes kezesség. 
szőnyegekben, butorszővetelben, takarókban, faggőnyök Legnagyobb gyári 

Nagyobb bevásárlásoknál vagy menyasszonyi kelengyék : 
——
 
0 

béen, futókban, gyekényekbén stb. legolcsóbb gyári árakon. 

megrendelésénél direkt l1e- 

mmesbeizottunkat teljes mintakollekció- 
vélkek meghk 

val sajat öltsésgünkre küldjülk bárhovaá. 

Mintákkal és választék küldeményekkel mindenkoron szivesen rendelkezésre allunk. 

ogtatom . 

ag dk ALBERT 
maulakatos 

KERÉKPÁR RAKTÁRA 
Székely- Udvarhelyt. Kossuth-u. 44444 

Nagy választék : Kaiser-, Styria-, Re- 

it- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. 

tottam 

tását és 

korekraraitó l 
műhely. ! 
Csak szolid kivitel és 

olcsó ár a jelszavam. 

KOVÁCSMESTER 
SZzÉKELY- UDVARHELYT. 
— 

A Kosetth utezában (saját ház) megnyi- 

továgonente műkelyenet 
hol,a kor igényeinek megfelelő kivitelben e 
szitek: kocsikat, szekerek, epületek kovácsmun- 
káit, elvállalok lóvasalást, régi harangok elfordi- 

mindennemü javitásokat, 
legjutányosabb kivitelben 

Hos 

pontosan a 

zas, más vidékeken tett tanulmányaim 
alapján nyitottam meg a modern technika viv- 
mányaival rendelkező üzletemet s a n. é. közön- 

ség szives pártfogását kérem 

Likman Balázs, 
kovácsmester. 

EPÜLET- ÉS 
aze BUTORASZTALOS 

Ifj. Viszhányó István 
SZ-UDVARHELYEN, Kossuth utceza, Posta-udvar. 

Ajánlja mindennemü az asztalos szakmába 

vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebéd- 

lok és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, ven- 
kerthelyiségek és mulató helyek berende- 

Szobák padolása, ablak és ajtobe- 

SZÉKELY- KELY UDVARHELYT. 

Ajánlja a legujabb követelmények szerint bere 

szabó- és szabászati üzle 
Mindennemü uri öltönyök mérték szerint, 
sel, dival szerint legpontosabban készittel 

Legmodernebb minták. 

alttások, 

Szolid árak. – Csinos és tartós munka, =x 

Székely butor. 

Izléses székely stilűü tulipános butorok 
müvészi kivitelben és festéssel. Videki megrende- 
lések pontosan teljesittetnek. 

Szives támogatást kér 

tisztelettel 

1fj. Viszhányó István, 
épület- és butorasztalos. 

z 

THA ANDRÁS 

és vevőimnek, hogy üzletemet a Háonez-téle 

szerzet-templom bomlokzatával sze 

Tisztelettel jelentem a nagyérdemü szens
e ymo 

yógytár mellől a Szent-Ferer 

ben fekvő házam bolthelyiségébe 

költöztettem át. 

Gyertyáníffy Gabor. 
czipészímester 

BAR 
SZEKELVY-UDVARHELYT 

Kossuth-u. 21. 

———(Zaálogház mellett.) 

Aj a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház egész 

berendezett férfi- és nóő l 

r KÉSZCZIPŐRAKk1 (R 
és üzlethelyisézget. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
fartndegal pontossággal, jutányos árak mel- 

dett férfi-, női- és gyermekczipőket, Sokoldalu ta- 
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

BENKECZY LAJOSs 
EPÜLET- S DISZMUBÁDOCOS 

miánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
toronyfedés, házfedes, ócska fedelek javitását 

talaoe fzeléssel is. Kc szlelben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaeszkö 
zök és kertészei ezikkek. - Videéki megrenttelesee 
pontosan teljesittetnek. 

z üz 1 fennállása a megrendelések 
és kiszol álások kifogástalanságáról és szolidságá 
ról anmekydi számosabb megbízást kér 

ztelettel : 
B RKE ezy. Tagos bádogos meste, 

Székely Udvarhelyt 

30 hálószoba 
30 ebédlő 

Brünualá Albert 
teke ő 50 szalon és 
Kapu-u. 7 49 több uriszoba 

Legnagyobb barock, 

butorraktár renuissance, 
a Reinhart Fülöp secessió és 

aradi butorgyáros ónémet stilben 

állandóan 

készítményei raktáron van- 
nak. gyári árakon: 

Kezeskedik Nagy válasz- e 
kitünő minősé- ték szalon- és 

futó szőnye- gért, 
rendkivüli 

olcsó árak mellett. 

Videki 

megrendelések a 

gekben. 

pPárisi, berlini, 

prüsseli stb. 

selyem, pe- 1 
legpontosabban 

eszközöltetnek. 

luche szöve- 

tekben. 

Pártolj uk a hazai ipart. 

Kezsmárky Ako 
kocs gyártó és nyerges 

Székely- Uavarhelyt (szemben 
vasuti állomással) ajánlja minden e szakmába v 

s a legkényesebb igényeket is kielégitő munkál 
m.: teljesen uj kocsik és szekerek, 

és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 

olcsón eszközöltelnek. Vidéki megkerdelések gy 
san és jutányos áron leljesíttetnek. Régi kocsi 

eeke ingyen és bérmentve kül- 
érdemü közönség szives hazafias 

tisztelettel : 

Kézsmárky Álkos, 
nyerges és kocsigyártó. 

sa 

köz- és m e eref 
bizások is a dezéssel elvállal 

leggyorsabbani v 
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Szekely-Ucvarhelyt, Szombat- 
falvi- utoza, saját házába. 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 

Mtányos ára. 

Templogjavitásokat, 
oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pen- 

losan elkészit. 

Szoltd és fele- 

lősség melletti 

miunka. 

8s 
es Épdlet- és 
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ö vVan szerencsém érlcsíteni a 
Be a nagyérdemü közönségel, hogy 
cs mindennemü az asztalos iparba 8z 
é0 vágóo munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron s 

co és szolid kivitelben készitek szoba- konyha- s 
Ba berendezéseket, gazdasági felszerel seket, épületek matráczok, ablakredőnyök 
o padolását, ajlók és ablakokkal való A 2 

különösen ajánlom remek müvü iróasztalaimat, e 

ös könyv- és ományellványamat g 

e- Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. e 

g Jutányos árak, izléses munka ! ; 

e Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját s banfogtt kérve, vagyok 

a a házamban.) 

EIRó FERENCZ. 

Émtéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 

előirányzatokat teljesen szakszerüen 
és a kor igenyeinek megfelelően a 

Videki megz legkényesebb izlésnek is megfelelően 

legpontosabban, 

Haza part Szolid nunka ! les 

m JT mester 
Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. T4. 

Állandó raktárt zgtn : 
különbözőbb kivitelű modern 

e KOCSIKBÓL. = 
Használt kocsikat becserél, vagy kijavit 

szolid kivitelben és olcst 

arak mellett. 


